
                                                                                                                                                                                                                

                    

 

Slovenské technické múzeum,  Banícky spolok SPIŠ 

Ústav Geoturizmu fakulty BERG Košice   

pripravili : 

Prednáška :  Prof. Ing. Pavol Rybár PhD. 

HORNOUHORSKÁ BANSKÁ CESTA 

a  

úloha Košíc v historickom baníctve 

 

        Účastníci prednášky v Multifunkčnom centre Barborka boli 12.3.2012 

svedkami ďalšej úspešnej prezentácie v rámci histórie baníctva na Východnom 

Slovensku. O zaujímavú prednášku s prezentáciou sa pričinil prednášajúci   Prof. 

Ing. Pavol Rybár PhD., ktorý je v súčasností riaditeľom ústavu Geoturizmu. 

Počas svojej praxe pracoval na Geologickom prieskume Spišská Nová Ves a od 

roku 1979 na Baníckej fakulte (neskoršie BERG) v Košiciach, ako vedúci 

katedry dobývania ložísk, prodekan a v rokoch 2000-2007 ako dekan. Je 

autorom 14 odborných monografií a učebníc, 18 učebných textov, viac než 80 

odborných článkov v domácich i zahraničných periodikách, 60 článkov 

v zborníkoch z konferencií. Bol a je členom mnohých odborných komisií, 

vedeckých a redakčných rád. 



         V prvej častí svojej prednášky sa zameral na baníctvo a históriu 

najdôležitejších  banských miest, akými boli Gelnica, Smolník, Jasov, Dobšiná, 

Rožňava, Spišská Nová Ves, Telkybánya a Rudabánya, ktoré založili v roku 

1487 Zväz hornouhorských banských miest, ktorý sa riadil  gelnickým banským 

právom. Pozornosť upútali 3D mapy z Gelnice, ako i historické cesty spájajúce 

okolité krajiny cez územie Slovenska, ktoré pre potreby rozvinutia turizmu 

pripravujú  na Ústave geoturizmu fakulty BERG. V ďalšej častí prednášky 

poukázal na banícku históriu mesta Košíc v jednotlivých historických 

obdobiach, analýzu  archeologických nálezov z Nižnej Myšle, kde 

geochemickou analýzou zlata určili ako nálezisko Východné Slovensko. 

Poukázal na historické banícke osobností Košíc (G.M. Švajczer, K. Faller...) 

         V bohatej diskusií,  okrem otázok a odpovedí k prednesenej téme, boli 

účastníci zvedaví na názory prednášajúceho na ložisko Kurišková pri Košiciach, 

ako i na aktivity mimovládnych organizácií súvisiace s pripravovanou novelou 

geologického zákona. Odborníci a časť verejností sa postavili proti 

obmedzovaniu geologického prieskumu samosprávami, a za 4 dní podpísalo túto 

pripomienku  2  490 ľudí. 

Z D A R     B O H  ! 

 

                                                                       Ing. Jozef Daniel 

           

 

 
 

 
 


